

在松阳,电商从业人员约有1万人,700多家活跃电商中半数以上与茶相关,电商已成为茶产业转型升级的“新引擎”——

电商拓市场 茶香飘四方

本报记者 周智召

走进浙南茶叶市场,一股浓郁的茶香扑鼻而来。在这里,茶铺林立,摊位密布,各种茶叶琳琅满目,平均一天交易的茶叶就有185吨。

市场内人声鼎沸,茶商们手捧着茶叶,向过往的顾客展示着茶叶的色泽、形状,讲述着茶叶的种植过程、采摘时节和独特风味。“这是今年新采的香茶,色泽翠绿,香气扑鼻,口感鲜爽回甘。”松阳县雪峰云尖茶业有限公司总经理孟颖婷热情地向顾客介绍着她的茶叶。另一位茶商则手持一罐乌龙茶侃侃而谈,讲述着这罐茶叶的制作工艺和品鉴要点。

这里,不仅是茶叶交易的场所,更是茶商们展示茶文化、交流茶贸易经验的舞台。

“这一批香茶品质好,很抢手,马上就要打包发往山东。”孟颖婷说,“我的父亲是松阳银猴茶非遗传承人孟文化,作为一个‘茶二代’,我希望能拓宽更多的销售渠道,逐步提高零售的占比份额,让更多的朋友品尝到松阳的好茶。”

线下市场热度不减,线上市场更是火爆。

“小汉(云雾本色茶业)”直播间就在茶叶市场内,主播方汉说:“春茶期间我们都会在市场直播,最多的时候一天能卖八九百单,主要销往安徽、江苏等地。我们力推高山白茶、黄金芽、奶白茶,卖出去以后就尽快给顾客发货,主打的就是‘原产地直销’和‘无中间商差价’。”

在松阳,电商从业人员约有1万人,700多家活跃电商中半数以上与茶相关,电商已成为茶产业转型升级的“新引擎”。同时,为激发茶叶电商企业活力,推动茶叶销售快速增长,松阳依托浙南茶叶市场,搭建茶叶电商供应链平台,推出茶产业发展政策,对网络零售额达到规模的茶叶电商企业进行奖励,做强电商经济。截至目前,全县累计培育茶叶网店1650家,去年新增165家,2024年茶叶网络零售额突破50亿元。



浙南茶叶市场。松阳县茶叶产业发展中心供图

电商的兴起,让越来越多人看到了新商机。在这一背景下,松阳积极调整茶产业的战略定位,树立起“买全国、卖全国”的新型战略思维,积极打造以松阳香茶为引领,汇聚六大茶系、各类代用茶,形成较为完善的茶叶产品供应体系。

作为松阳电商协会的会长,绿云峰茶业有限公司董事长黄杰飞,是电商售茶的“领头羊”。他出身茶叶世家,2017年返乡创立绿云峰,如今已8年蝉联拼多多绿茶类目销售冠军。“我们正从单一销售向供

应链整合转型。”黄杰飞介绍,“公司在茶园试点生物有机肥,茶叶品质显著提升。下一步,将联合茶农建设标准化生产基地,打造‘从茶园到茶杯’的全产业链。”

绿云峰茶业有限公司以“公司+基地+农户”的经营模式,促进企业发展,提高产品质量。现如今公司形成了完整的供应链体系,包括食品销售、茶叶种植、食用农产品初加工等,进一步助力线上产品的热销。

此外,在绿云峰等电商企业的带动下,人工智能客服成为提

升服务效率的新利器。“以前咨询高峰时,客服忙不过来。”绿云峰运营经理魏珂说,“现在AI客服能24小时在线,解答茶叶冲泡、保存等问题,客户满意度提高了很多。”

从有机茶园到智慧茶园,从茶师输出到电商直播,松阳茶产业正走出一条三产融合的发展之路。“未来,松阳将继续深化‘科技+生态’双轮驱动,打造‘中国茶叶电商之都’。”松阳县经济商务局相关负责人说,“让松阳茶香飘得更远,让茶农日子越过越甜。”

4万茶产业从业者人均增收1.2万元

景宁7.8万亩惠明茶开采

本报讯(记者 董陈磊 通讯员 孙鹏飞 刘婷)三月春风暖,茶山绿意浓。连日来,在景宁畲族自治县海拔800米的敕木山村周湖茶园,成片的茶树吐露新绿,茶农们身挎竹篓,穿梭于层叠的茶垄间,指尖翻飞采摘头茬茶青。

茶农蓝小芳采完茶叶后通过手机直播展示手工制茶技艺,她的竹制茶盘上,刚炒制的惠明茶散发清香,直播间弹幕不断跳出询问新茶价格的留言。

今年通过网络直播的形式,在网上向大家展示惠明茶传统的手工制作技艺,吸引了许多网友围观,促成很多订单。“蓝小芳是雷成女金奖惠明茶制作技艺第六代传承人,她告诉记者,

通过这种“线上炒茶+线下品鉴”的模式,让企业的春茶预售额增加了1万多元。

去年以来,景宁加快推进惠明茶种植、采摘、加工、销售全产业链建设。2024年,全县惠明茶种植面积达7.8万亩,茶产业产值突破8亿元,全产业链产值达16.6亿元。

茶韵悠长,文旅共融。前不久,金奖惠明茶开采主题日暨茶旅推介活动在鹤溪街道周湖村举办,通过沉浸式茶文化体验、茶产品展示和茶旅融合场景构建,吸引了全国各地的游客前来体验。

“之前只是知道惠明茶很有名,但是不知道它原来还有这么深厚的文化,今天来到这里看了

茶艺表演,也看到师傅制茶的过程,我觉得这种体验很不错,值得再来一次。”来自杭州的游客唐瑾说。

2024年,景宁全域旅游接待游客超240万人次,同比增长7.9%。

标准化、品牌化是传统茶产业高质量发展的必经之路。在景宁金奖惠明茶包装服务中心,近年启用的“惠明茶‘五统一’标准”吸引了行业目光——从茶树品种到加工工艺,从包装标识到质量检测,7项标准构筑起品牌护城河。

“现在我们的惠明茶统一使用地理标志,每罐茶都能溯源到具体茶园。”景宁县农业农村局

副局长吴丽勇表示,通过政策激励,今年连片开发的标准化茶园最高可获2500元/亩补助。此外,景宁还开通了“惠明茶共富直通车”,让茶农安心安全地去采茶。2024年,全县4万茶产业从业者人均增收1.2万元,带动4000余种植户人均增收2万元。

“绿水青山即是风景,惠明茶是我们畲乡人的共富‘金叶子’。如今,我们正开发茶文旅体验项目,将茶园观光、制茶工艺展示与畲族民俗文化结合,进一步延伸产业链,助力乡村振兴。”吴丽勇表示。

共同富裕新征程

市防减救灾办发布工作提示函 严防严控森林火灾

本报讯(记者 樊文滔 通讯员 应洪涛)3月24日,市防减救灾委员会办公室下发工作提示函,要求各县(市、区)丽水经开区防减救灾办及各成员单位,严防严控森林火灾。

连日来,天气连晴,森林火险气象等级高。仅上周末,我市多地连续触发卫星热点(火点)报警,加之春耕备耕、清明临近,农林事用火、焚香祭祀增多,森林火情火灾高发多发。

市防减救灾办已于23日召集有关单位会商,分析研判清明节前后森林火灾形势,并对当前森林防火工作提出,要立足于“防”、着眼于“救”,强化于“查”的三方面要求。

提示函要求,深刻认识当前森林防火工作面临的复杂形势,从维护生态安全,践行“绿水青山就是金山银山”理念的高度来认识做好森林防火工作的极端重要性,不断把思想转化为责任自觉和行动自觉,切实增强做好森林防火工作的紧迫感和责任感。

强化工作履职。各地要严格落实森林防火行政首长负责制,完善“市—县—乡—村—护林员”的网格化责任体系。要确保防火责任进村入户,到岗到人,全面筑牢森林防火责任屏障。对连续发生森林火灾的区域,市防指办

要及时提请市政府实施约谈。强化宣传教育。各地要加大《丽水市人民政府(禁火)通告》宣传,做到宣传到户、发动到人,同时强化警示教育,曝光一批典型案例,构建群防群控工作格局。

强化火源管控。各地要严格执行《丽水市人民政府(禁火)通告》要求,全市行政区域内森林、林地及距林缘100米范围以内区域禁止野外用火。全市护林员全员上岗,重点区域、地段、路口要增派人员做到严防死守,坚决杜绝火源火种进入山林。

强化隐患排查治理。各地要深入开展火灾隐患排查整治,民政、农业农村、文广旅体、综合行政执法等部门要在各级森防指统一组织下,协同林业主管部门开展本行业领域森林火灾隐患的排查整治,做到风险隐患闭环管理。

强化应急准备。各地要科学统筹各方力量,提前预置队伍和装备物资。高森林火险等级期间,全市森林防灭火专业队伍全员集中备勤,半专业队伍靠前驻防。严阵以待、以火为令,力争将火灾消灭在萌芽阶段。



生态环境部第一批环保设施开放单位名单公布 我市一展厅入选

本报讯(通讯员 陈思远 林芳芳 洪瑜阳)昨日,笔者从国网丽水供电公司获悉,生态环境部近日确定了第一批石化、电力、钢铁、建材行业环保设施开放单位名单,国网“绿电方舟”(丽水百山祖)展厅成功入选。

近年来,在生态文明建设持续深入推进的当下,公众对生态环境问题的关注与日俱增,对环保工作的参与意愿也愈发强烈。“绿电方舟”(丽水百山祖)展厅是国家电网首个“绿电方舟”展厅,于2024年5月14日揭牌投入使用,是展示电力生物多样性保护工作的重要窗口。

自该展厅开放以来,国网丽水供电公司一直积极投身生物多样性保护与绿色电力科普工作,从绿电方舟公益项目的重要意义出发,让参观者身临其境感受百山祖丰富的生物多样性,进而展示电力在生物多样性保护中的主要做法和突出成效。截至目前,吸引了众多学校、企事业单位和社会团体前来参观学习,已累计接待访客200余人次。

近年来,国网丽水供电公司以珍

稀物种——百山祖冷杉为主要保护对象,从庆元保护中心百山祖冷杉母株及育种基地消防、监测等用电需求出发,打造集天气、地理、GIS、电网信息等“天—地—网”多要素于一体的丽水全域电力系统一张图,建设生态零碳微电网,满足电网异常情况下,核心区2小时以上安全可靠供电,并建立政、校、企、协多方联动的“电与自然”守护者联盟,破解国家公园电网建设与环境保护相互制约难题。

在此基础上,还积极开展“国家电网呵护国家公园”十大行动,通过减少碳排放、减少土地侵占、减少人类活动、增加人文关注等“三减一增”行动,举办“电护百山 探秘电力与生物多样性保护”“绿电方舟”研学等活动,邀请社会各界人群走进展厅,全面了解电力与生物多样性之间的关系,并组织“电护百山”服务队深入社区、学校、乡村,开展环保知识讲座、节能宣传周活动等,向公众普及绿色电力、节能减排等环保知识,逐步搭建起公众与环保工作沟通的桥梁,进一步激发了公众参与环保行动的积极性。



日前,在国家级非遗项目松阳高腔发源地玉岩镇,举行了一场别开生面的松阳高腔拜师仪式,同时还开展了松阳高腔剧团经典剧目展演和松阳高腔通识课,推动松阳高腔艺术走进校园、融入群众生活,进一步营造浓厚的非遗传承氛围。图为玉岩镇中心学校传承班的学生们向传承人拜师礼并敬茶。

首席记者 钟根清 通讯员 何阳春 摄

万事皆有源

新闻源

精神源

服务源

六之源

深耕丽水本土,刊发“源创”新闻,传播好看信息,涵盖各方资讯,打造知悉天下的新闻源。

引领思想文化“源泉”方向,添加向上向前的精神力量,打造理论高峰的思想源地。



源新闻

集新闻、政务、服务、商务,智慧城市、应用开发等为一体,发挥社会治理作用,打造城市生活源地。

丽水是六江之源,寓意“六江之源”哺育下的丽水大地,源远流长,有源致远。

值班编委	阮春生
夜班主任	吴前
审读	王立新 王路
夜班编辑	孙蕾
三至六版校对	吴慧芬
夜班美编	杨祝娟
电脑组版	
一版	余莹莹
二、四、六版	钱星辰
三、五版	李红伟
七、八版	徐锡娟